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Dragoslav Míliailovi ć : Čizmaši. SKZ, s3eograd, 1983.  

Sok dicséretben, de nem kevesebb megrovásban is volt része Dragos-
lav Mihailoviénak, aki, hátat fordítva a mai próza életidebenségé аek,  a 
dokumentumhoz, a naiv tudathoz és — ennek megfelel ően — a cselek-
ményességhez tért vissza. Vagy esetleg el őrelépett? Legújabb könyvét ol-
vasva az embernek ez a bonyomása.  

Módszer tekintetében bizonyos mértékig a Csizmásokhoz hasonl íjható  
művében, a Petrija koszorújában egy egyszerű  asszony monológja által  
tárult fel eldttink a lényege szerint tíz-, illetve százezrekre emlékeztet ő  
életvitel és- gondolkodásmód. Petriját inkábba viszontagságai fcrmálták  
egyedivé: az író nem tette próbára a képességét. Ha azonban a szeren-
csétlen asszony Története legfeljebb csak érdekfeszít ővé sikeredett, a Csiz-
mások, (egy naf;yregény első  része), amellett, hogy a történet elevensége  
szintén megtalálható benne, már a modern próza szellemében fogant,  
önálló léttel rendelkező  alkotás. Egyszerre szélesebb és mélyebb.  

A szélesség a történelmi dimenzió érzékeltetésében van. .Mikiizben az  
altiszt saját „kis világának" boldogságáért és igazságáért küszködik,  köz-
beiktatott dokumentumok (többek között titkos szolgálatoknwk dossziék-
ban őrzött adatai) a nemzeteknek és az osztályoknak a küzelíto világ-
háborúban kirobbanó összecsapását jelzik, a f őhős sorsának meghatáro-
zottságát, szükségszer ű  tragédiáját is sejtetve. De a cselekmény közvetlen  
környezete is történelmi hitellel megfestett alakok arcképcsarnoka.  

A mélységez a tipikusság igénye valósítja meg. Egyáltalán nem vélet-
len ugyanis, hogy a régi katonai patriarkalizmus elvét megtestesíti Č ića,  
az altiszt nevelője a harmincas évek végén nyugdíjba kényszerül, és te-
hetségtelen karrieristának adja át a helyét. Ez önmagában még csak a  
már ismert történelmi folyamat illusztrálása lenne, ha Č i ~a különféle  
helyzetekben ábrázolt jelleme nem fonhdott volna elválaszthatatlanul  
egybe az altiszt erk iЯcsi fejlбdésével.  

Žika, az egy ideig bányamunkát végz б  fiatalember, féktelen termé-
szete miatta „Farkas" csúfnevet viseli. Miután azonban altisztként az  
említett őrnagy (Сira) keze alá kerül, korábbi agresszivitása felfokozott  
becsületérzéssé alakul. „Farkas" marad továbbra is, de az általa vllalt  
eszmények védeLmében. Jellegzetes balkanizmusa, kötözködú természete  
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a katonabürokrácia ránehezed ő  nyomása alatt az emberség hiteles képvi-
selőjévé avatja. Az életb őségnek, a sírva nevetésnek, a hűségnek magával 
ragadó, feledhetetlen alakjává növekedik. 

Pedig arra is van lehetősége, hogy a tisztek léha életét a kiegyen-
súlyozott házassággal helyettesítse. Az író nagyszer űen érzékelteti, hogy 
hősétől nem idegen a normális élet vágya, ámde ennél vélemény - e ösz-
tönszerű  kint' ilvánításának igénye nagyobb. Ezért rendezi ittas áliapot-
ban azt a bot:ánvt, melyben kíméletlenül kigúnyolja felettesei gyarló-
ságait. 

A regény befejezése az elmegyógyintézet regeszmés inesélójeként tárja 
elénk az altisztet. Sommásan adja tudtunkra, hogy sem a megszállás 
idején, sem pedig a felszabadulás után nem volt több szerencséje, mint 
a háború el őtt. A látszat, a kultusz akkor is szóra bírja, amikor mások, 
az. „okosabbak" hallgatnak. Pedig csapongó, kritikai él ű  visszaemlékezé-
sei az átlagembernél bölcsebbnek, s mi több, jó humorérzék űnek mutat-
ták. Nem olyan szerencsés, mint Švejk; alkotója a második világháborút 
ёs az azt követő  éveket is átszenvedte. Am Švejkkel ellentétben, ahe-
lyett, hogy szabad akaratából, játékos kedvétel sem függetlenül játszaná 
a bolondot, -- egyszer űen őrültnek nyilvánítják, hogy megszabadulhas-
sanak tőle. A vadeihbertő l a zseniális „íirültig" meglehet ősen hosszú az 
út. E fejlődésnek eddig egy szakaszát ábrázolta kiváló eredménnyel 
Dragoslav Nliliailoу ić . A folytatás azonban legalább ennyire nehéz fel-
a dat lesz. Ha a - folytatásban sem tesz engedményt, akkor feltehet ően an-
nak a tanújává tesz bennünket: miképpen jut zsákutcába egy jóindulatú és 
többre hivatott embernek az élete; miért és hogyan kell mindig a rövi-
debbet húznia annak, aki, rangoktól és tekintélyt ől sem ijedve meg, 
tántoríthatatlanul ragaszkodik gyarióságoktól sem mentes emberséghez. 

A NIN-díjjal jutalmazott m űvek sorában a Csizmások valószínűleg 
egyike a legértékesebbeknek. 
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Vujica Rešin Tuci ć : Hladno ćelo. Matica srpska, Novi Sad, 1983. 

A helyi avantgar de berkeiben járatos olvasó számára Vujica Rešin Tu-
cié a patinát jelképezi. Már lassan két évtizede lesz, hogy költészeti 
metamorfózisában következetesen a modern líra kísérleti, innovatív el-
~ eit igyekszik érvényesíteni. Tuci ć  nemcsak költő, hanem a mai líra 
sorsát esszészer ű  megfigyelésekben, nemritkán vitairatokban szívén visel ő  
korszerű  gondolkodó, akinek az egyidej űleg több műfajban való tájéko 
zódás és alkothr gyakorlat sem okoz gondot. Munkásságának polifon ter-
mészetét könyveinek m űfaji megoldása is alátámasztja: míg 1970-ben 
megjelent Jaje rs ćelićnoj ljusci című  kötete jobbára csak elóiegezi a tu- 


